

# PRVNÍ LIDUMIL V ZEMI ČESKÉ



*(Skutečnost a vizualizace)*

Na počátku úplně všechno byla snaha konat dobro. Lidumilství, chcete – li. Nu a tak vznikl projekt o vysazení STROMU LIDUMIL.

Každý veřejně známý strom byl v minulosti zasazen z nějakých důvodů. Někdy proto, aby vrhal úlevný stín. Jindy proto, aby symbolizoval svobodu, vítězství, radost z narození či úctu k jedinci, nebo ke skupině lidí. Tato doba potřebuje, aby se zvýšil počet pozitivních signálů, které vyšleme nejen do svého okolí, ale i do regionu, země a případně do Evropy. Příběh lékaře lidumila, k jehož počtě byl STROM LIDUMIL zasazen, je úžasný a stále ještě málo známý.

Zasazením stromu s tímto názvem vydali organizátoři poselství k veřejnosti, že jsou v našem životě důležité hodnoty, které stále ještě dostatečně nejsou v popředí veřejného zájmu. Jimi jsou například formy filantropie a mecenášství, které prostupují celým životem MUDr. Jana Maye i jeho následníků. Není tedy náhodou, že STROM LIDUMIL byl zasazen právě v Beskydském rehabilitačním centru v Čeladné, jehož činnost je přímým pokračováním tradice, kterou v roce 1902 na tomto místě založil MUDr. Jan May.

Díky jeho iniciativě zde vznikly lázně Skalka, sloužící ke zlepšení zdravotních poměrů horníků sužovaných nemocemi z povolání. MUDr. Jan May pracoval mimo jiné jako lékař revírní bratrské pokladny, později také jako zastupitel a starosta Čertovy Lhotky, pozdějších Mariánských Hor. Od počátku své kariéry podporoval nemajetné studenty na středních i vysokých školách, organizoval výstavbu kostela, škol, podporoval činnost spolků, na vše přispíval i ze svých vlastních prostředků. Sociálně slabší léčil zdarma. Již tehdy mu říkali „lékař lidumil“. V roce 1912 přešel do Prahy a

dodnes je na jeho domě v Mikulandské ulici č. 10 od roku 1931 pamětní deska s nápisem: *Zde žil a pracoval MUDr. Jan May, lékař lidumil. Vděční pacienti.* Deska kupodivu přežila všechny režimy.



Od roku 2000, kdy vzniklo Beskydské rehabilitační centrum, se toto zařízení přihlásilo k odkazu MUDr. Jana Maye, jeho vnuk udělil souhlas s používáním jeho podoby v logu BRC. Okrašlovací spolek Rozhledna zpracoval a vydal knihu *Lékař lidumil*, o životě tohoto muže a svém vzniku v roce 2010 se přihlásil k tradici Okrašlovacího spolku pro Velké Kunčice, Čeladnou a okolí, který v roce 1903 MUDr. Jan May založil a byl jeho prvním předsedou.

A na základě tohoto záměru, mohla spatřit světlo světa tato zpráva:

***V pátek 25. října 2013 přibyl do lázeňského parku V Beskydském rehabilitačním centru v Čeladné nový obyvatel. Latinsky se jmenuje „acer rubrum“ a byl zasazen v samotném středu areálu, mezi Apartmánovým domem Lara a léčebným domem MUDr. Jana Maye. Česky se jmenuje „javor červený“ a v létě bude mít listy zelené, na podzim pak červené. Pokřtili jsme ho jménem STROM LIDUMIL proto, aby nám připomínal známé lidumilství zakladatele lázní Skalka, doktora Maye. Konec konců, 25. říjen je dnem jeho narození a dle keltského kalendáře (Keltové byli velcí milovníci stromů) je tento den ve znamení javoru červeného.***

Vysazení STROMU LIDUMIL předcházela projekt, na němž se shodla vedení radnic v Ostravě - Mariánských Horách a v Čeladné, vedení BRC a vedení firmy SECTRON i zástupci občanských aktivit představovaných Okrašlovacím spolkem Rozhledna a občanským sdružením Vlastenecký poutník.

***(Doprovodné fotografie v tomto textu zaznamenaly slavnostní chvíle zasazení stromu)***



První lopatky země ke kořenům stromu vhodila paní Jiřina Mayová, manželka vnuka doktora Maye, stromu požehnal P. Dr. Mariusz Roszewski, správce farnosti Čeladná a Kunčice pod Ondřejníkem.



Poté svou účast na projektu stvrdili starostka ostravské městské části Mariánské Hory a Hulváky ing. arch. Liana Janáčková (s vnučkem), starosta Čeladné Pavol Lukša, za BRC Mgr. Pavla Bajgarová, za SECTRON Petr Henek (a jeho dvě vnučky) a za Okrašlovací spolek Rozhledna Eliška a Jan Folprechtovi.

Hudební doprovod pěveckého sboru gymnázia z Ostravy-Poruby byl pod vedením paní profesorky Olgy Blažkové excelentní. Jak by také ne, když gymnázium nese jméno Olgy Havlové, která rozhodně sdílela stejnou filozofii jako lidumilové. Nu, a

poté přidali svou lopatku zeminy všichni přítomní, ponejvíce klienti BRC a zástupci okolních obcí, které jsou kolektivním členem Okrašlovacího spolku Rozhledna.



Dvanáctiletý Javor červený dodalo a odborné zahradnické práce provedlo ostravské Zahradnictví Korner. Okolí stromu bude v dohledné době upraveno, přibude informační tabule a v recepci bude pamětní kniha stromu Lidumil.

**První strom Lidumil je tedy v zemi a zároveň je také prvním tohoto jména v zemi české. Nejen pohledem na něj bychom měli uvažovat o tom, jak a kde může pomoci dobro.**

